
Spomini na zadnji solnčni mrk. 
Piše Videfcov. 

Poleg bogoslovja, ki se peča z neposred
nim božjim razodetjem, kako se je Bog v 
svoji neizmernosti razodeval v starem zakonu 
po prerokih, in v novem po svojem Sinu, 
more zvezdoslovje posredno najbolj pričati o 
božji vsemogočnosti in modrosti. Le k nebu 
nam je treba pogledati, naj si storimo to po 
dnevu, ko kraljuje solnce gori, ali po noči, 
kadar plava luna z neštetimi zvezdami kakor 
pastir med ovcami na nebu, nehote se nam 
poraja čut hvaležnosti do ljubega Stvarnika, 
ki je razprostrl to krasno nebo. Kako prevzeti 
in presunjeni od modrosti božje še le morajo 
biti tisti učenjaki, ki poznajo zvezde, njih gi
banja in pota še vse bolj nego mi, oni, ki so 
si izbrali kot svoj stan in nalogo svojega živ
ljenja, da proučujejo nebesna telesa, ki tako
rekoč vedno gledajo v nebo, t. j . zvezdoslovci 
ali astronomi. In res! Nekaj čudnega je, da 
v nobenem posvetnem stanu med učenimi 
krogi ni najti ravno toliko pobožnih in boga
boječih mož, kakor ravno med zvezdoslovci. 
So že tudi slavni učenjaki drugih strok pre
pričani zagovorniki katoliške cerkve ali vsaj 

LISTEK. krščanstva, pa med zvezdoslovci jih je po
sebno veliko. In učeni so ti možje! Čuditi se 
moramo njihovemu znanju, s kako lahkoto 
nam n. pr. zračunajo, kje bo kateri dan ho
dila kaka zvezda, ob kateri uri se bo nocoj 
prikazala luna, kdaj bo mlaj, kdaj stopi solnce 
v znamenje škorpijona, t. j . med zvezde, ki 
tvorijo med seboj na nebu podobo škorpijona. 
Celo sv. Cerkev se ravna po izreku zvezdo
slovcev ter določi velikonočni praznik še le 
tedaj, ko so zvezdoslovci napovedali, kdaj bo 
prva polna luna v spomladi. Tudi kmet mora 
biti zvezdoslovcem hvaležen, ker oni ga opo
zorijo, kdaj mora saditi grah, da se preveč 
ne mladi, kdaj k jesihu prilivati vode, da mu 
dobro stori. 

Le repatice ali kometi delajo včasih 
zvezdoslovcem preglavice, ker nočejo vselej 
priti tedaj, kadar bi oni radi imeli. Tako so 
1. 1899. meseca novembra pričakovali nekega 
kometa in so se celo bali, da ne bi treščil ob 
zemljo. Pomnili so namreč, da se je prikazal 
33 let pred 1899. t. j . 1866. leta in 33 let' 
pred 1866. t. j . 1833. leta tudi; zdaj so pa 
dosledno sklepali, da se mora 1899. leta zopet 
pripeljati; pripravili so* si tudi že velikanske 
daljnoglede, da bi lahko opazovali repatlco, 
pa je ni hotelo biti. Zdaj so postali zvezdo
slovci nevoljni, da jih je vodila za nos in v 
nekem časopisu so dali tej svoji nevolji duška 

z besedami: „33 let smo morali čakati, da b 
videli repatico, pa ni prišla, zdaj bomo naj
brže morali čakati še enkrat 33 let, da je 
zopet ne bomo videli." Najbrže je v svetovnem 
prostoru trčila ob kako drugo telo in se po
rušila.Na repatice se torej zvezdoslovci ne 
zanesejo preveč mi pa ne na zvezdoslovce, 
kadar kaj napovedujejo o repaticah. Drugače 
so pa zanesljivi. Mi jim smemo verjeti, kadar 
napovedujejo kak solnčni ali lunin mrk. O 
priliki zadnjega solnčnega mrka, katerega smo 
namenili opisati v našem „Slov. Gospodarju" 
obširneje, kar tukaj izvršujemo, se je vse 
izpolnilo, kar so nam napovedali. Zamislimo 
se torej še enkrat v zadnji solnčni mrk in 
njega okoliščine! 

Kakor zadnjič, dne 30. vel. srpana, tako 
je solnčni mrk ali mrak vedno mladega ali o 
mlaju; zato pa je še bolj temno, kjer je po
polni mrk, ker če bi bil o polni luni, bi vsaj 
mesec svetil. Pa o polni luni mesec po dnevi 
na nebU| bi torej solnea ne mogel zakriti. 
Mladega pa izhaja on takrat, kadar je solnce 
na izhodu in se mota okoli solnea, kakor po
nočni metulj okoli svetilke, zato pa mu lahko 
pride včasih na pot, da ne more sijati na vso 
zemljo; ko pa mine mladega, kmalu zastane 
za solncem, ker je bolj počasen. V resnici 
se seveda solnce nič ne premika, ampak 
mesec in zemlja hodita okoli njega. Pa o 



vsakem mlaju ni mrka. In to je ravno za
sluga zvezdoslovcev, da nam povejo, katerega 
mladega bo mrk in kje ga bodo videli. Sploh 
se lahko reče, da je v 18 letih 42 solnčnih 
mrkov, torej približno dva na leto, seveda se 
povsod vsak ne vidi. Tudi nam povejo zvezdo
slovci, kakšen bo mrk, ali popoln ali nepopoln. 
Popoln je bil zadnji mrak, pa za naše kraje 
ne, ampak za .špansko, nekaj Laškega in 
druge kraje, pri nas sicer tudi ni veliko manj
kalo, da bi bil popoln, pa pri popolnem bi 
naše oči še gledale druge čudne reči, dočim 
zdaj ni bilo drugega opaziti, nego lunino 
ploskvo, ki je zakrivala žareče solnce, precej
šnje pojemanje svetlobe, ki je naravo naredilo 
nekam bolj otožno; dnevna belina je prešla 
čisto v voščeno rumeno barvo. Včasih je mesto 
popolnega obročast mrk, tako da pride mesec 
v sredo solnea, pa ga ne zakrije vsega, ampak 
pusti svetel obod okoli in okoli; tak mrk je 
redka prikazen. Navadno imamo nepopolni 
mrk. Če pride koledar družbe sv. Mohorja, 
gre pisec teh vrstic vselej najprej gledat, ko
liko vidnih mrkov bo prihodnje leto, potem 
šele, kateri dan v tednu bo v prihodnjem 
letu pust. 

Le pomislimo, da je luna v primeri s 
solncem tako majhna, kakor proseno zrno v 
primeru s krogljo, ki gre v dečkov klobuk, 
se moramo močno čuditi, kako more luna 

solnce sploh kaj zaslanjati in kako ta senca 
pade ravno na zemljo, ki je tako mala, in ne 
v svetovni prostor! To je le zato mogoče, 
ker je luna dosti bližje zemlje nego soluce. 
Luna naredi tem razločnejšo senco ali mrak, 
čim bližje je zemlji; pa zmiraj ni enako blizu 
zemlje, kakor tudi zemlja z luno nista vedno 
enako blizu solnea. Če bi se luna kje doti
kala zemlje, bi jo pokrila, bi vladala tam go
tovo hnda tema. Če bi bila lunina pot okoli 
zemljo v krogu in bi bda zemlja v sredi tega 
kroga, bi bila luua zmiraj enako daleč od 
nje; pa temu ni tako; pot, po kateri se pre
mice luna okoli zemje, je nategnjen ali po
dolgovat krog, takozvana elipsa, ki ima dve 
središči in v enem teh dveh ali v bližnjem 
ali oddaljenem je zemlja; taka je tudi Zem
ljina pot okoli solnea. Da more sploh nastati 
mrk, se morata lunina pot okoli zemlje in 
Zemljina pot okoli solnea sekati, križati, ker 
le tedaj stojijo solnce, mesec in zemlja res 
navštric. 

Torej cesto potemni solnce samo nepo
polnoma, če luna ne zakrije vsega solnea. 
Kedkeji je popoln mrk, pa tudi takrat ni 
za vse kraje popoln, ampak le za mali del 
zemlje, drugje imajo ob istem času napopoln 
mrk, pa tudi tam, kjer je bil popoln, se 
kmalu prikaže del solnea, tako da imajo ne
popoln mrk, kakor so ga imeli v začetku 

zmračenja. Ko pa se bliža popolni mrk in je 
viden le srp solnea, beži temni mrak po 
zemlji k nam, kakor včasih senca oblakova, 
ki ga podi veter. Vsa pokrajina postane bleda 
in tudi obličje ljudij obledi od mraka, mo
goče marsikomu tudi od strahu. Živali se 
vznemirjajo, beže k počitku, kokoš gre tudi 
spat, dasi že ni znesla, misli pri svoji kratki 
pameti, da je večer; cvetlice, ki so se zjutraj 
komaj razcvetele, n. pr. lanov cvet, se začno 
zopet zapirati; nazadnje izgine zadnji solnčni 
žarek. Luna zakriva celo solnce, čeravno je 
mnogo manjša. Kdaj pa smo že videli opol
dne luno kraljevati na nebu? In vendar se 
to lahk . zgodi, kadar je popolni mrk. 

Popolnoma tema pa vendar ni; od solnea 
namreč švigajo rudeči plameni, lnno pa še 
obdaja srebrn robček; tudi popolnoma temna 
ni, čeravno je mlaj, ker dobiva nekaj malo 
svita od zemlje iz tistih krajev, za katere 
solnce ni mrknilo in ta svit vrača luua zemlji, 
kjer je temna; ker luna sploh dobiva od 
zemlje toliko svetlobe, kolikor je mi dobivamo 
ponoči od lune, če ne več, tudi zvezde migljajo 
kratko časa na nebu, kakor zvečer. Pa to ne 
traja dolgo; solnce se začne poslavljati od nas 
proti izhodu, kmalu nas zopet pozdravi prvi 
žarek, za njim drugi in več, iz popolnega 
mrka je postal nepopoln, dokler sčasoma ni 
celo solnce zopet vidno. Kdor hoče lepo opa



zovati nepopolni mrk, mora držati kos šipe 
na svetilko, da postane črna od saj; skozi 
tako se lahko dobro gleda proti solncu, ne da 
bi očem škodilo; v vodo je zato neprilično 
gledati, ker je nemirna. 

Merodajna zato, kakšni mrk ima biti, je 
lunina senca. Luna sama ni svetla, zato vrže 
s polovico, ki je proč obrnjena od solnea, 
senco za seboj, ta pa se vedno bolj zožuje, 
ker je solnea mnogo več; dasi ozka, je vendar 
ta senca lahko tako dolga, da seže do zemlje, 
ker je luna bliže zemlje; kamor pade senca, 
je popolni mrk, okoli nje pa je nepopolni, 
ker tam vidijo nekaj solnea. če se pa lunina 
senca ne dotika zemlje, ali če še zraven luna 
ni popolnoma v ravni črti z zemljo in solncem, 
imamo povsod samo nepopolni mrk. Če sicer 
stoji v ravni črti, pa senca ne dosega več 
zemlje, je nepopolni mrk posebno lep, ker je 
obročast in pusti pri solncu okoli in okoli 
svetel obod. 

Če je kdo komur v luči, tedaj se na
vadno čuje: »beži z luči, saj nisi iz stekla", 
tako bi lahko zemlja klicala mescu, kadar je 
solnčni mrk. In v starem veku je živel na 
Grškem skromen mož z imenom Dijogen, ki 
je rekel, da je največje bogastvo nič potre
bovati. Macedonski kralj Aleksander je slišal 
že mnogo pripovedovati o tem priprostem 
možu, ki je živel brez hiše zunaj na trgu v 
nekem čebrn, zato je mikalo obiskati ga. 
Kralj ga vpraša, kaj si želi od njega imeti, 
češ, kot kralj mu lahko izpolni marsikatero 
željo. Dijogen pa reče samo: „Stopi mi, zlati 

kralj, iz solnea, drugega ne potrebujem od 
tebe." Aleksander mu je namreč ravno za
slanjal solnce. Tak poziv lahko da tudi zemlja 
mescu, kadar solnce zakriva. Pa saj se luna 
itak sama rada umakne v nekaterih urah na 
stran. 

Včasih pa luna mrkne, ne solnce, tedaj 
pa stoji zemlja med solncem in luno in zemlja 
zaslanja, da solnčni žarki ne morejo do lune. 
Takrat pa naša zemlja nima nič očitati luni, 
ker je sama kriva, da je luna temna, sama 
si je tudi kriva, da ne dobiva od polne lune 
ponoči luči; tedaj pa naj zemlja sama na 
prsi trka in molči, če luna godrnja, da nima 
luči ne za sebe, ne za nehvaležno ji mačeho 
zemljo. 

Lunin mrk je vedno o polni luni; kajti 
če bi bil o mlaju, bi niti ne vedeli zanj in 
bi nam bilo vseeno, ker takrat jo itak ne 
vidimo, ker je samo po dnevu med nami in 
nam še takrat kaže le nerazsvetljeno stran. 
Tolikokrat ne mrkne mesec kakor solnce, pa 
ima zato večkrat popolni mrk, ki traja celo 
uro, dočim solnčni samo nekaj minut; to pa 
zato, ker je naša zemlja, ki mu dela senco, 
večja od njega. V 18. letih mrkne luna 29
krat, solnce pa 41krat. Dva tedna pred 
solnčnim mrkom smo imeli letos nepopolni 
lunin mrk. 

Če bi bil pisec teh vrstic zvezdoslovec, bi 
jih bil napisal pred solnčnim mrkom, ker pa 
ni, zato se mora zadovoljiti, če sme pozneje 
kaj povedati, ko so že drugi govorili. 


